新泰市实验中学初三语文模拟试题

交流邮箱：chfx0402@163.com

（全套试题分Ⅰ、Ⅱ两卷，满分150分，考试时间120分钟）

第Ⅰ卷（70分）
卷首语：亲爱的同学们,经过一个多月的学习,你一定有很多的收获,现在就让我们一起来展示一下,享受成功的喜悦吧!相信你一定会认真读题,仔细答题，而且字迹工整。本试题分为两卷：第Ⅰ卷（70分）共25个单项选择题，要用2B铅笔填涂到答题卡上；第Ⅱ卷（80分）为笔答题，要按要求写在后面的答题纸上。好，让我们开始吧！
1、请选出加点字注音有误的一组（  　  ）（3分）
A、着急（zháo）  偿还(cháng)    惟妙惟肖(xiào)     麻痹大意(bì)

B、提防(dī)    　 褴褛 (lǚ)      安然无恙 (yàng)    强人所难（qiáng）
C、酝酿 (niàng)   干涸 (hé)      一曝十寒(pù)       方兴未艾（ài）
D、盛满(chéng)    地壳 (qiào)    不屑置辩 (xiè)     草菅人命(jiān )

2、下列词语书写全都正确的一项是（     ）（3分）

A、遍稽群藉     睡眼惺松         中流抵柱     周道如砥
B、记忆犹新     断壁残垣         随声附和     夜郎自大

C、出乖露丑     不屑置辩         芸芸众生     鞠躬尽粹

D、味同嚼腊     君子固穷         鳞次桎比     心弛神往

3、对下列病句修改不正确的是（     ）（3分）
A 、上中学以来，他一直始终参加学校田径队训练。

修改：删去“一直”或删去“始终”。

B、通过这次小提琴比赛，使她的自信心增强了。

修改：删去“通过”或删去“使”。

C、到了退休年龄的他，精力和身体都还很健壮。

修改：将“健壮”改为“充沛” 。

D、我们要利用一切人类的优秀成果，为祖国建设服务。

修改：将“一切”放到“人类的”后面。

4、选出加点字词解释不当的一项（     ）（3分）

A、胡不见我于王：引见　　　　　　　　啜泣：抽噎，抽抽搭搭地哭。

B、委而去之：委：委派　　　　　　　　荫庇：树荫下乘凉。
C、传不习乎：老师传授的知识　　　　　响晴：（天空）晴朗无云。

D、故患有所不辟也：通“避”，躲避      恻隐：对受苦难的人表示同情。
5、下列加点词语的感情色彩没有发生变化的一项是：（　　　）（3分）
A、难道我是一个愚蠢的人吗？

B、鸟儿将巢安在繁花嫩叶当中，高兴起来了，呼朋引伴地卖弄清脆的喉咙，唱出宛转的曲子，与轻风流水应和着。
C、也有解散辫子,盘得平的,除下帽来,油光可鉴,宛如小姑娘的发髻一般,还要将脖子扭几扭,实在标致极了。

D、仔细看时,才知道那是每一朵紫花中的最浅淡的部分,在和阳光互相挑逗。

6、标点符号运用不正确的是（     ）（3分）
A、“吹面不寒杨柳风”，不错的，像母亲的手抚摸着你。
B、著名水稻专家袁隆平认为：成功=知识+汗水+灵感+机遇。
C、谈到怎样教育下一代？这位教育家有独到的见解。
D、创造，是人类智慧高度发展的结晶；创造，也是打开成功大门的钥匙。

7．将语段后的四个句子依次填入横线处，恰当的一组是（　　  ）（3分）

           ，你尽可流动明眸，欣赏白云蓝天，飞流激湍；    
  你尽可闭目凝神，倾听莺歌燕语，春水潺潺；         你尽可翕动鼻翼，呼吸牡丹的浓香，黄菊的清爽；  


你尽可品味自娱，深尝陶醉。

①文学是一座姹紫嫣红的百花园

②文学是一杯回味无穷的香茗

③文学是一幅意境高远的中国画

④文学是一首清脆圆润的古曲

A．①③④②    B.④③②①    C.③④①②    D.②①③④

8、 某学校的一位老师，接到一份请他参加学术讨论会的通知，但他因病不能出席。如果他给大会秘书处写信说明情况，比较得体的一句话是（　　   ）（3分）
A 我因病不能参加这次大会，失去了一次学习良机，对此，深感内疚。
B 我因病无法前去参加大会，失去了一次与同行切磋学问的良机，对此深感遗憾。

C 我因病不能到会，失去了一次学习的绝好机会，对此深感不幸。

D 我因病无法参加这次会议，辜负了你们的美意，对此深感惭愧。 

9、下列各句中成语运用正确的一项是（　　　）（3分）
A、这台晚会的节目非常精彩，当看到潘长江表演小品时，一向严肃的父亲也忍俊不禁。
B、山东电视台的几个娱乐类节目都办得栩栩如生，显示出编导很有水平。
C、生活、学习中有不明白的地方，要虚心向老者请教，做到不耻下问。
D. 我们每年都在家乡植树,现在,那里的树已是花枝招展,鸟儿也回来了。
10、下面语段横线上依次填入关联词语，最准确的一项是（ 　  ）（3分）

设立“世界图书日”（4月23日）的基本宗旨是让各国政府与公众更加重视图书这一传播知识、表达观念、交流信息的形式，（   ）传播媒体日益复杂先进，（     ） 图书依然是积极教育与批判思考的基础。这绝（   ）专家学者的一孔之见，（ ）经历史实践证明的真理，（    ）应是我们努力的方向和学习的内容。
A．如果    而 　  不是    就是    才

B．即使    但是   非    　而是    更

C．因为    所以   不是  　却是    更

D．尽管    但是   不是 　 而是    也
11、 作家、作品、时代（国别）对应不完全正确的一项是（ 　 ）（3分）
A、列夫·托尔斯泰——《战争与和平》——俄国

B、郭沫若————《女神》——————现代

C、曹操—————《观沧海》—————东汉末年
D、屠格涅夫———《皇帝的新装》———丹麦
12、下列每项有两句话，意思不完全一致的一组是（ 　　　）（3分）
       获得是一种满足，给予是一种快乐。

A．

获得是一种满足，给予何尝不是一种快乐！

       一时的错误不会毁掉一个性格坚强的人。

B．

       一个性格坚强的人不会被一时的错误毁掉。

       因为物种丰富、生态平衡，所以环境更美好。

C．

       环境因物种丰富、生态平衡而更美好。

       这个小区的建设规划，没有可取之处。

D．

       这个小区的建设规划，不无可取之处。

13．下列一段话所用的修辞手法列举正确的一项是（       ）（3分）

你现在跟这个犹太人讲理，就像站在海滩上，叫那大海的怒涛减低它的奔腾的威力，责问豺狼为什么害得母羊为了失去它的羔羊而哀啼，或者是叫那山上的松柏，在受到天风吹拂的时候，不要摇头摆脑，发出簌簌的声音。要是你能够叫这个犹太人的心变软——世上还有什么东西比它更硬呢？

A、比喻   排比   反问     B、比喻   拟人   夸张
C、排比   夸张   反问     D、比喻   排比   设问

14．《紫藤萝瀑布》中有一句话是这样说的：“花和人都会遇到各种各样的不幸，但是生命的长河是无止境的。”你认为下面的几种理解不正确的是（　　　）（3分）
A、生命中总会遇到不幸，遭遇不幸的时候，不能被厄运压倒，要对生命的长久保持坚定的信念。厄运过后，不能老是让悲痛压在心头，应该面对新生活，振奋精神，以昂扬的斗志投身到伟大的事业中去。

B、人和花是相同的，个体的生命是有限的。然而，无数个体汇成生命的长河，永不枯竭，永无止境。而正是这一个充满活力的个体，汇成了创造社会的大军。社会的群体生命也就是无数个体生命的延续。
C、自己和家人曾遭到不公正待遇，而弟弟又身患绝症生命垂危，作者由此感悟到人的一生充满了不幸与困难，人这一辈子只是生命的长河中的一滴水，语句中多少有些消极与忧郁，文章基调是忧伤的。

D、这句话在文中的作用是点明文章的中心，将文章的感情升华了。
15、有同学在学习时不注意细节，比如在默写“乡书何处达？归雁洛阳边”时把“雁”写作“燕”。下面几句也是这位同学所写的，你能找出有错的一项吗？（3分）
A、无可奈何花落去，似曾相识燕归来。
B、几处早莺争暖树，谁家新雁啄春泥。
C、吊影分为千里雁，辞根散作九秋蓬。
D、角声满天秋色里，塞上燕脂凝夜紫。
16、下列诗句有两个错别字的一项是（ 　　 ）（3分）
A、我寄愁心于明月，随风直到夜朗西。
B、问渠哪得清如许？为有源头活水来。
C、为什么我的眼里长含泪水；……因为我对这土地爱得深沉
D、锦江春色来天地，玉垒浮云变古今。
阅读下文，按要求完成17－20小题：

邹忌修八尺有余，而形貌昳丽。朝服衣冠，窥镜，谓其妻曰：“我孰与城北徐公美？”其妻曰：“君美甚，徐公何能及君也？”城北徐公，齐国之美丽者也。忌不自信，而复问其妾，曰：“吾孰与徐公美？”妾曰：“徐公何能及君也！”旦日，客从外来，与坐谈，问之：“吾与徐公孰美？”客曰：“徐公不若君之美也。”明日，徐公来，孰视之，自以为不如；窥镜而自视，又弗如远甚。暮寝而思之，曰：“吾妻之美我者，私我也；妾之美我者，畏我也；客之美我者，欲有求于我也。”
于是入朝见威王，曰：“臣诚知不如徐公美。臣之妻私臣，臣之妾畏臣，臣之客欲有求于臣，皆以美于徐公。今齐地方千里，百二十城，宫妇左右莫不私王，朝廷之臣莫不畏王，四境之内莫不有求于王：由此观之，王之蔽甚矣。”

王曰：“善。”乃下令：“群臣吏民能面刺寡人之过者，受上赏；上书谏寡人者，受中赏；能谤讥于市朝，闻寡人之耳者，受下赏。”令初下，群臣进谏，门庭若市；数月之后，时时而间进；期年之后，虽欲言，无可进者。
燕、赵、韩、魏闻之，皆朝于齐。此所谓战胜于朝廷。
17、下列加点词语解释全都正确的一项是(        ) （3分）
①于是入朝见威王(拜见)   ②宫妇左右莫不私王(没有)   ③能面刺寡人之过者(全面的)　　 ④虽欲言，无可进者(进谏)   ⑤能谤讥于市朝(毁谤讥讽)

A、①②      　　B、③④  　　    C、①④   　　  D、②⑤
18、下列各句翻译不够准确的一项是（　　　）（3分）
A、我孰与城北徐公美？　　　翻译：我与徐公相比，谁更美？
B、孰视之，自以为不如；窥镜而自视，又弗如远甚。　　　翻译：（邹忌）仔细端详他，自己觉得不如徐公美丽；再照镜子看看自己，更觉得远远不如。

C、邹忌修八尺有余，而形貌昳丽。　　　翻译：邹忌身高八尺多，体形容貌美丽。
D、期年之后，虽欲言，无可进者。　　　翻译：约定好的时间到了以后，虽然想进谏，也没有什么可说的了。
19、下列朗读停顿标注有误的一项是(      )(3分)
A．臣／诚知／不如徐公美。
B．群臣吏民／能面刺寡人／之过者，受／上赏。
C．四境之内／莫不／有求于王。
D．此／所谓／战胜于朝廷。
20、下面对本文内容理解不正确的一项是（   　 ）（3分）
A．本文第一段写出了邹忌头脑冷静,不为奉承所迷惑。

B．本文第二段运用两组排比句式增强了语势，给人以无可辩驳之感。

C．本文第三、四段从侧面表现邹忌的精明能干，具有治国之才。

D．本文的主旨是通过邹忌“暮寝而思之”，悟出了人们由于种种原因，不会说出事情的真相的道理。

阅读下文，按要求完成21－25小题：
（1）但我是向来不爱放风筝的，不但不爱，并且________（①嫌恶 ②憎恶 ③憎恨）他，因为我以为这是没出息孩子所做的玩艺。和我相反的是我的小兄弟，他那时大概十岁内外罢，多病，瘦得不堪，然而最喜欢风筝，自己买不起，我又不许放，他只得张着小嘴，呆看着空中出神，有时至于小半日。远处的蟹风筝突然落下来了，他惊呼；两个瓦片风筝的缠绕解开了，他高兴得跳跃。他的这些，在我看来都是笑柄，________（①可怜 ②可恶 ③可鄙）的。
（2）有一天，我忽然想起，似乎多日不很看见他了，但记得曾见他在后园拾枯竹。我恍然大悟似的，便跑向少有人去的一间堆积杂物的小屋去，推开门，果然就在尘封的什物堆中发见了他。他向着大方凳，坐在小凳上；便很惊惶地站了起来，失了色________（①蜷缩 ②瑟缩 ③萧瑟）着。大方凳旁靠着一个胡蝶风筝的竹骨，还没有糊上纸，凳上是一对做眼睛用的小风轮，正用红纸条装饰着，将要完工了。我在破获秘密的满足中，又很愤怒他的瞒了我的眼睛，这样苦心孤诣地来偷做没出息孩子的玩艺。我即刻伸手（    ）断了胡蝶的一支翅骨，又将风轮（    ）在地下，（    ）扁了。论长幼，论力气，他是都敌不过我的，我当然得到完全的胜利，于是傲然走出，留他绝望地站在小屋里。后来他怎样，我不知道，也没有留心。  
（3）然而我的惩罚终于轮到了，在我们离别得很久之后，我已经是中年。我不幸偶而看了一本外国的讲论儿童的书，才知道游戏是儿童最正当的行为，玩具是儿童的天使。于是二十年来毫不忆及的幼小时候对于精神的虐杀的这一幕，忽地在眼前展开，而我的心也仿佛同时变了铅块，很重很重地堕下去了。  
（4）但心又不竟堕下去而至于断绝，他只是很重很重地堕着，堕着。  
（5）我也知道补过的方法的：送他风筝，赞成他放，劝他放，我和他一同放。我们嚷着，跑着，笑着。然而他其时已经和我一样，早已有了胡子了。  
（6）我也知道还有一个补过的方法的：去讨他的宽恕，等他说，“我可是毫不怪你啊。”那么，我的心一定就轻松了，这确是一个可行的方法。有一回，我们会面的时候，是脸上都已添刻了许多“生”的辛苦的条纹，而我的心很沉重。我们渐渐谈起儿时的旧事来，我便叙述到这一节，自说少年时代的胡涂。“我可是毫不怪你啊。”我想，他要说了，我即刻便受了宽恕，我的心从此也宽松了吧。  
（7）“有过这样的事吗？”他惊异地笑着说，就像旁听着别人的故事一样。他什么也不记得了。  
（8）全然忘却，毫无怨恨，又有什么宽恕之可言呢？无怨的恕，说谎罢了。  
（9）我还能希求什么呢？我的心只得沉重着。 

（10）现在，故乡的春天又在这异地的空中了，既给我久经逝去的儿时的回忆，而一并也带着无可把握的________（①哀痛 ②悲伤 ③悲哀）。我倒不如躲到肃杀的严冬中去罢，——但是，四面又明明是严冬，正给我非常的寒威和冷气。
21、文中横线上应填写的词语的应是（　　　）（2分）
（1）但我是向来不爱放风筝的，不但不爱，并且________他，因为我以为这是没出息孩子所做的玩艺。（①嫌恶 ②憎恶 ③憎恨）
（2）他向着大方凳，坐在小凳上；便很惊惶地站了起来，失了色________着。（①蜷缩 ②瑟缩 ③萧瑟）
（3）他的这些，在我看来都是笑柄，________的。（①可怜 ②可恶 ③可鄙）
（4）既给我久经逝去的儿时的回忆，而一并也带着无可把握的________。（①哀痛 ②悲伤 ③悲哀）
A、② ① ③ ③　　　　　　　　　B、① ③ ② ②

C、① ② ③ ③　　　　　　　　　D、① ② ③ ②

22、文中括号里应填的动词应是（　　　）（2分）
①拉　②抓　③掷　④扔　⑤踩　⑥踏
A、②　③　⑥　　　　　　 　　　B、①　④　⑤

C、②　④　⑥　　　　　 　　　　D、①　③　⑤

23、联系上下文，下列各项对加点词分析不正确的是（　　　）（2分）
A、二十年来毫不忆及的幼小时候对于精神的虐杀的这一幕……

分析：“精神的虐杀”具体是指“我”扼杀儿童喜欢游戏的天性，将小兄弟做的风筝折断踏扁。
B、我的心也仿佛同时变了铅块，很重很重地堕下去了。
分析：“铅块”这一比喻写出了“我”极度后悔、内疚、自责，心情感到万分沉重。
C、我不幸偶而看了一本外国的讲论儿童的书……

分析：后悔自己不该看那本外国的讲论儿童的书，使自己心情一下子沉重起来，受到“惩罚”，对旧“我”来说，良心遭受了谴责，可谓“不幸”。

D、我们会面的时候，是脸上都已添刻了许多“生”的辛苦的条纹……

分析：“生”一指脸上条纹的形状像“生”的字型，二指生活的艰辛体现在了他的脸上。
24、不能直接表现出小兄弟确实受到了“精神的虐杀”的一项是（　　　）（2分）
A、很惊惶地站了起来　　　　　　　　B、失了色瑟缩着
C、绝望地站在小屋里　　　　　　　　D、苦心孤诣地来偷做
25、找出下列对《风筝》一文分析不当的一项（　　　 ）（2分）
A．鲁迅严于解剖自己，严于自省，知错必改，郑重其事，这种精神非常可贵
B．作者对故乡二月风筝季节佳境的诗一般的描绘和着意渲染，既是作者追求美的一种表现，又是小兄弟追求美的一种反映。
C．《风筝》就是一篇用充满深情的笔调，形象地再现了鲁迅严于自责和反省的品格与情怀的散文。
D．《风筝》主要运用描写和抒情的表达方式，主题明确，思想深刻，情词真切，有强烈的艺术感染力。

第Ⅱ卷（80分）

一、阅读理解（30分）

（一）阅读下文，完成1-4题。（15分）
《动物也在全球化》(15分)

①在全球化的浪潮中，人类社会正在变得越来越相似。人们使用同样的科技产品．追求同样的时尚，采取同样的生活方式，将来甚至还有可能使用同样的语言。“地球村”这个概念早已不是什么新鲜词了。人类变得彼此越来越相似。这事好还是不好．人们还在争论。

②在野生动物的世界里．同样的事情也正在发生。所有地方的野生动物也正在长得越来越像。科学家批评说，由于人类的流动，野生动植物也被迫加入了全球化的行列，从而使动植物品种的地区差异变得越来越淡。

③这种现象被称为“生物均质化”．这种现象对于生物世界的地区特性来说是一个重大的威胁。己经引起了自然资源保护管理论者的高度重视。事实上，人们不久前才刚刚开始认识到“生物均质化”意味着什么。所有生物在所有的地方生活，结果是地球上的生物种类会变得越来越少，同一物种之下的品种也会变得越来越单一。

④对物种地区差异威胁最明显的应该数物种入侵，物种利用人类的全球化贸易运输侵入到其他地区，对当地的物种生存造成影响。比如说斑纹贻贝就通过船只播散到西欧和北美海域。这些入侵物种会使当地的食物链陷入混乱．剥夺某些本地物种的生存空间。

⑤对生物多样性的更大成胁来自于人类对土地用途的改变。人类城市的扩张以及生物栖息地的细碎化，使生物的生存环境越来越相似。这就会导致特定种类的生物过分繁盛。有些适应能力极强的物种便如鱼得水，比如蟑螂、乌鸦、老鼠、浣熊、红狐和鹿。

⑥有些大脑容量相对较大的鸟类在人类对环境进行改造的时候应付自如，知道如何根据环境的变化调整自己的生活方式，也能够很快接受前所未见的食物，而那些”小脑袋”鸟类就会受到相当太的打击，数量下降很快。于是在城市化的过程中，我们会越来越多地看到一些生物，而另一些则从我们的视野中消失了。

⑦由于人类一些不恰当的做法，野生动物种群的基目资源正在不断减少，将来一旦环境发生重大改变，这将严重危及生态系统的适应力。

（友情提示：问题在后面答题纸上，请在答题纸上直接答题，交卷时只交答题纸。）
（二）阅读下文，完成5-9题。（15分）

让优秀成为一种习惯

朱铁志

①每个人的人生定位不同，生活态度自然就不同。打算把自己置于生活的哪个层次、何种境界，是每一个严肃生活的人都不得不考虑的现实问题，也决定了这个人基本的生活方式。鲁迅立志揭出劣根性，以引起疗救的注意，所以“横眉冷对千夫指，俯首甘为孺子牛”，把别人用来喝咖啡的时间用于读书写作。哈佛大学集中了全美甚至世界最优秀的学生，他们的校训正是“追求卓越”。是的，雄鹰不甘宇下，骏马难守圈栏。一个志存高远的人，必定将追求优秀作为自己的人生目标，作为一种近乎本能的习惯。

②所谓习惯，是一种常态，一种下意识，一种自动化，一种经过长期培养历练而形成的自然而然的状态，一种无需思考即可再现的回忆。其程序好像早已置于大脑和肌肉中，成为一种特殊的记忆，一举手，一投足，一颦一笑，都是优秀的外化和证明，都会使人眼前一亮，为之折服和赞叹。

③优秀习惯的养成是一个漫长的过程，它可以有一个明确的起点，但肯定没有固定的终点。但只要不断追求，每一个阶段性的成果都会成为一个新的起点。即便生命个体终结，后来者依然可以从他倒下的地方起步，向着更高的境界跋涉。

④优秀和勤勉是天然的盟友，是孪生兄弟。优秀的人无一不是勤勉的，而勤勉的人即便不是最优秀的，起码是比较优秀的。从某种意义上说，勤勉本身就是优秀的代名词。所有天才无不是台上一分钟，台下十年功。请千万不要轻易相信天才的神话，那种似乎不需练习就能演奏的神童，那种不费吹灰之力就品学兼优的学子，我们听说过，但没见过，不可太当真。即便有莫扎特那样的特例，于我等也毫无借鉴之可能，不可作为榜样盲目复制。道理很简单，你是你，你不是莫扎特。你我遍地都是，莫扎特只有一个。哲学常识告诉我们，特例不揭示必然性。聪明的人从来不把自己当特例，聪明人只知道下笨功夫。

⑤因为追求优秀，做什么都必须有“争创一流”的意识。食人俸禄，尽其本分，是常人的标准，而在优秀的人看来，是起码的德性；考上名牌大学，获得全优成绩，将来有一份体面的工作，是一般人梦寐以求的理想境界，而在优秀的头脑中，仅仅是一个通向优秀的起点而已。因为定位于优秀，别人可以睡的懒觉自己不能睡，别人可以敷衍的责任自己不能推，别人可以视而不见的工作自己不能躲，别人可以心安理得的生活自己不能忍。

⑥优秀作为一种品质，当然离不开客观环境。但真正优秀的人懂得：命运只有把握在自己手里，才是真正的命运。平庸的人总是把别人的成功归结为环境好、条件好、人缘好、运气好，而把自己所有的失败归结为外在原因。优秀的人心里明白成功离不开客观条件，但从不过分依赖客观条件。他们懂得：环境创造人，人也创造环境。他们成功的时候往往以感恩之心面对社会、面对所有帮助过他们的人，把成功的功劳归结于客观条件。他们失败的时候，往往把原因归结为自己努力不够。优秀的人总是说自己不行，认为自己无知；平庸的人总是利用各种机会表白、粉饰自己。在真正优秀的人看来，世界上没有比这更愚蠢的事情了。

⑦优秀是一种酵母，把它用到生活中会产生一种奇特的效果。套用一句诗人的话：优秀是优秀人的通行证，平庸是平庸者的墓志铭。

（友情提示：问题在后面答题纸上，请在答题纸上直接答题，交卷时只交答题纸。）
二、作文

10、从下面两个题目中，任选一题作文。（50分）

题目一：最美好的时光

题目二：伫立窗前，眺望窗外。窗外有些什么？是阳光从树的缝隙中射下来的点点淅沥的阳光？是风和雨的歌舞剧？是左邻右舍互助互乐温馨点点的画面？还是一个个行色匆匆的陌生人的故事…… 以“窗外_________”为题，写一篇作文，要有真情实感。（如：《窗外的童年》《窗外风雨声》《窗外，阳光灿烂》……）。

要求：①以上两道题任选一题作文，如选题目二，先将题目补充完整；②写一篇500字以上的文章；③文中不要出现真实的人名、校名；④不得抄袭。
答题纸

	题号
	Ⅰ卷
	Ⅱ卷
	总分

	
	
	一（一）
	一（二）
	二．作文
	

	得分
	
	
	
	
	


一、阅读理解（30分）

（一）阅读下文，完成1-4题。（15分）
《动物也在全球化》(15分)

1、文章第③段中加点的“这种现象”指代的具体内容是什么？(3分)
答：____________________________________________________________
2、从文中看，造成“动物全球化”的具体原因有哪些？(4分)

答：_____________________________________________________________
3、文章第⑥段说明的结论是什么。请具体分析这一结论是如何得出的。 （4分）

结论：___________________________________________________________
分析：___________________________________________________________
4、请从文中找出能够充分体现说明文语言特点的一个句子并进行简要分析。(4分)
答：                                                             

（二）阅读下文，完成5-9题。（15分）

让优秀成为一种习惯

5、认真阅读全文，找出文章的中心论点。用原文语句回答。（3分）

6、文章首段引用鲁迅、哈佛大学的事例的作用是什么？（3分）

7、读文归纳填空：“让优秀成为一种习惯”，一是要不断追求；二是          　　　    ；三是        　　　　　    ；四是     　　　　　　　　　　       。（3分）

8、文章第⑥段主要运用了什么论证方法？有什么作用？（3分）

9、如果把文章第④段中的“优秀的人无一不是勤勉的”一句作为观点，请你参照下面示例再写一个具体事例作论据（所举事例限制在所学初中教材的范围内）。（3分）

示例：闻一多日不窥园，足不下楼，兀兀穷年，沥尽心血，终于写成了《唐诗杂论》。
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初三模拟考试题答案

第Ⅰ卷：1－20题每题分3，21－25每题2分，共计70分。

1、B　2、B 3、C  4、B　 5、A 　6、C  7、C 　8、B、9、A 10、D　11、D  12、D 13、A  14、C　15、B　16、A　17、C（提示：②句“莫”意为“没有谁”；③句“面”意为“当面”。）18、D　19、B 20、D（本文主旨是通过邹忌从与徐公比美中悟出治国的道理，进而讽劝齐王纳谏，使齐国达到大治）21、C　22、A 　23、C　 24、D　25、应该选D项，因为《风筝》一文的主要表达方式是记叙和描写。在散文中，记叙和描写是两种最基本的表达方式，而抒情和议论则起到了升华主题、画龙点睛的作用。
第Ⅱ卷（80分）

一、阅读理解：

（一）1、(3分)所有地方的野生动物正在长得越来越像。或：由于人类的流动，野生动植物也被追加人了全球化的行列，从而使动植物品种的地区差异变得越来越淡。
2、(4分)①对物种地区差异威胁最明显的应该数物种人侵。②对生物多样性的更大威胁来自于人类对土地用途的改变。
3、(4分)结论：我们会越来越多地看到一些生物，而另一些则从我们，的视野中消失了。分析：把“有些大脑容量相对较大的鸟类(在人类对环境进行改造的时候应付自如．知道如何根据环境的变化调整自己的生活方式，也能够很快接受前所未见的食物。和“那些‘小脑袋’鸟类(就会受到相当大的打击，数量下降很快。)”进行比较,得出结论。
4、(4分）示例：①“野生动物种群的基因资源正在不断减少”中的“正在不断”形象地说明了基因资源的减少正处在持续发展的的过程中，体现了说明文语言的准确性。②“这将严重危及生态系统的适应力”中的“严重’一词．强调了人类不恰当的做法对生态系统适应力危及的程度，体现了说明文语言的准确性。

（二）5、一个志存高远的人，必定将追求优秀作为自己的人生目标，作为一种近乎本能的习惯。（3分）

6、①引出中心论点，②作为论据证明中心论点，③激发读者的阅读兴趣。（3分，每个要点1分）

7、要勤勉；做什么都要有“争创一流”的意识；不过分依赖客观条件（或：把命运把握在自己手里）（意对即可，3分）

8、对比论证。把“优秀的人”与“平庸的人”的不同认识加以对比，强调突出了“优秀的人”不过分依赖客观条件的观点。（答道理论证和对比论证也给分；只答道理论证不给分。论证方法1分，作用2分，共3分。）

9、示例：居里夫人埋头在实验室里用了三年零九个月，从8吨废沥青中提炼出一克镭。（凡举教材中所涉及的事例，如海伦·凯勒、邓稼先、宋濂、司马迁等均可）（3分）

二、作文　10、（略）


















          班级：                           姓名：                             考号：                  





……………………………………答…………题………不……得……超……过……此……密……封……线…………………………
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